

EL PROBLEMA DE LAS RESPONSABILIDADES DIMITE EL GOBIERNO EN PLENO

La dimisión de Bugallal provoca la crisis total. — Formidable escándalo parlamentario. — La Cierva arremete duramente contra Cambó. — Ciervistas y regionalistas intentan agredirse. — Otros incidentes. — El Rey llama a García Prieto. — ¿Quién recogerá el Poder? — Un rumor alarmante

Es lamentable el espectáculo que ayer dió el Congreso. Y no, ciertamente, por el encorno de la discusión ni la violencia de los incidentes, pues eso no es indecoroso, aunque no sea ejemplar.

Lo indecoroso es lo otro. Es que cuando el país, agraviado y dolorido por una tremenda y horrible catástrofe esperaba la sanción y el castigo de los culpables serena y severamente enjuiciados por la autoridad competente para ello, una manobra, una zancadilla al uso en este pueblo donde la política se sobrepone a todo, derive la cuestión, sería y trascendental, al menudo comadreo de reglamento y de interpretación constitucional. Pues a última hora, esto y no otra cosa es lo que se ha desenlazado ayer, aunque el principio del mal consista en llevar al Parlamento lo que es de incumbencia de los Tribunales.

Cayó el Gobierno de Sánchez Guerra y, entre las alabanzas de los amigos y las censuras de los detractores, siempre quedará como hecho incontestable el de que su presidente y jefe, parlamentario ante todo, al Parlamento se entregó y ante él hizo la renuncia de sus poderes. En la etapa de su mando realizó actos de verdadero gobernante, cosa que no se hacía en España desde tiempos muy viejos y el mismo final, aun que llegase por un desacierto, es gallardo y viril.

Mala y poco envidiable herencia recogen los que sucedan a Sánchez Guerra, pues vienen bruscamente, sin lograr que un Gobierno ya gastado les sacase del fuego las abrasadoras castañas del desastre de Annual. Tremenda responsabilidad contraen encargándose del poder en momentos tan graves de la vida nacional.

Como españoles descamos lealmente que acierten, cualesquiera que hayan sido los procedimientos de arribo. Pero que acierten a gobernar y a castigar, pues con menos de eso no se da satisfacción a un pueblo tan hondamente herido.

(INFORMACION TELEFÓNICA) EN EL CONGRESO LA SESIÓN DE AYER

A las cuatro de la tarde abrió la sesión. Preside el marqués de Arriluce de Ibarra. La Cámara está concurrencísima, viéndose rebotantes de gente las tribunas y los escaños.

Los nuevos ministros, al entrar, saludan al presidente de la Cámara. A la cabecera del banco azul sientase el Sr. Sánchez Guerra.

EXPLICANDO LA CRISIS El jefe del GOBIERNO da cuenta de la crisis planteada el sábado y de su solución, en la forma ya conocida.

Termina diciendo que los momentos actuales son graves, exponiendo su creencia de que los asuntos pendientes deben resolverse en el Parlamento.

Si creéis que tenéis fórmulas para resolver estos problemas—agrega—y fuerza bastante para derrotaarlos, debéis hacerlo pronto.

El Sr. BESTEIRO recaba para sí la expropiación de las palabras que va a pronunciar. Declara que no intenta debilitar la posición política del Gobierno, porque considera como una obligación primordial que éste se sustente hasta que se sustancie el proceso de las responsabilidades.

Afirma que la crisis la han provocado el discurso del Sr. Maura y la intervención del señor Cambó.

Habla de la significación que da al Gobierno la presencia en el mismo de un hermano del Sr. La Cierva.

Dice que lo que se prepara es la rehabilitación total de los políticos y de militares de alta graduación, a lo cual no se prestarán los socialistas.

Se quiere—añade—que el Consejo Supremo de Guerra y Marina no intervenga, pero el país no consentirá que esto suceda.

unirse en secciones para estudiar y acordar si debe autorizarse la lectura de la proposición del Sr. Cambó.

LA DIMISION DEL CONDE DE BUGALLAL

Reanudada la sesión, a las cinco y media de la tarde, se da cuenta de una comunicación del conde de Bugallal dimitiendo el cargo de presidente de la Cámara por entender que la propuesta de acusación presentada lleva involucrado su nombre y con ello se merma su autoridad.

El Sr. DOMINGUEZ PASCUAL hace grandes elogios del Sr. Bugallal y ruega a la Cámara que no acepte su dimisión.

El Sr. SANCHEZ GUERRA adhiere a estas manifestaciones.

El Sr. VILLANUEVA expresa la contrariedad que le produce levantarse para realizar un acto, en apariencia contra persona, por tantos conceptos tan dignos como el conde de Bugallal, pero advierte a los Sres. Dominguez Pascual y Sánchez Guerra que los motivos de la dimisión del presidente de la Cámara son los mismos que obligaron a dos ministros a adoptar idéntica resolución.

Añade que lo mejor que puede hacerse ahora es no provocar una volación sobre esta renuncia.

El Sr. PRIETO dice que no puede darse al país la sensación de que se está representando una comedia, cuyo primer acto es la presencia del Sr. La Cierva en el banco azul y el segundo la negativa a admitir la renuncia al señor Bugallal.

El conde de ROMANONES se adhiere a las palabras del Sr. Villanueva.

El Sr. LA CIERVA (D. Juan) expone su creencia de que lo primero que debió hacer el Parlamento fué evitar la crisis, pues no hay razón para la acusación que se ha formulado. Si yo estuviera en el Gobierno—añade—no me hubiera hecho dimitir la proposición del señor Cambó.

Debeis solicitar—dice a los liberales—patente de invención de este nuevo procedimiento de expulsar del banco azul y de la presidencia de la Cámara a las personas que os estorban. (Rumores).

Nosotros votaremos porque se rechace la dimisión del conde de Bugallal.

El Sr. CAMBO e muestra de acuerdo con lo expuesto por el Sr. Villanueva.

El Sr. RODES cree que se debe admitir la dimisión porque el primero que formuló una acusación concreta contra el Gobierno del señor Allendesalazar fué el Sr. Maura.

El Sr. MURA: Lo que yo dije, es que es un hecho que por consecuencia del estudio del expediente Picasso por una Comisión parlamentaria se presentó un dictamen conteniendo determinados cargos y ello solo podía llevar a los firmantes a la acusación ante el Senado.

Los cargos y la acusación están aún—dice, dirigiéndose a los liberales—y yo únicamente digo que la acusación hay que formularla ante el Senado.

El Sr. RODES: Al Parlamento y al país interesa recordar que el jueves señaló el señor Maura los procedimientos para exigir responsabilidades y dijo algo más que implicaba el sentimiento íntimo de persona tan eminente como el Sr. Maura.

El Sr. MAURA: El motivo para acusar es que los liberales mantienen los cargos de su ponencia, pero yo omití expresar juicio alguno sobre el fondo del asunto. (Rumores).

El Sr. RODES: Tiene su señoría la costumbre de remitirse en los debates parlamentarios a lo que dijo con anterioridad y que consta en el «Diario de las Sesiones».

El Sr. DOMINGUEZ PASCUAL: Me equivocó, pues creí que la Cámara rechazaría por unanimidad la renuncia del conde de Bugallal.

Ahora he de decir que no es admisible el procedimiento de que siete diputados, por una simple proposición, y quizás por enemistad personal, puedan hacer dimitir al presidente de la Cámara.

acostumbrado a los juegos que destrozan la política nacional, que en alguna ocasión le salieron bien, pero que no tiene derecho a hacer. (Grandes protestas y contraprotestas. La efervescencia es enorme).

El PRESIDENTE de la Cámara ruega al señor La Cierva que se ceda al asunto.

El Sr. LA CIERVA continúa su discurso, afirmando que el Sr. Cambó procuró con su proposición un efecto político y le pregunta: ¿quiere el Sr. Cambó que yo haga una propuesta igual contra su señoría? Porque su señoría era ministro y hacía al Gobierno propuestas relacionadas con el Banco de Barcelona. (El alboroto alcanza proporciones colosales. Los regionalistas y el Sr. Cambó increpan duramente al orador).

Os equivocáis—sigue diciendo imperturbado el Sr. La Cierva—si creéis que a costa de los hombres honrados vais a satisfacer vuestros apetitos y pasiones, porque yo lo impediré aquí y donde sea.

Si se llega a tachar a algunas personas como indignas de formar parte de los Gobiernos, yo dedicaré los años que me quedan de vida a seguir el mismo procedimiento. (Se reproduce el escándalo).

Ni un solo día dejaré de pesar sobre la conciencia del Sr. Maura el haber provocado con sus palabras la situación que atravesamos. (Nuevo alboroto).

Cuanto ocurre lo anunció «La Veu de Catalunya», periódico que inspira el Sr. Cambó.

DIMITE EL GOBIERNO EN PLENO El Sr. SANCHEZ GUERRA declara que no puede consentir que por más tiempo continúe el espectáculo que se está dando.

Ordene, que es vuestro deber, y yo he de cumplir atisunas obligaciones. No puedo permitir que se continúe desencauzando el debate.

(Las interrupciones al Sr. Sánchez Guerra son constantes y el escándalo no cesa un momento.)

Al fin se deja oír la voz del jefe del Gobierno, quien dice, dirigiéndose al presidente de la Cámara:

—Yo digo, señor presidente, que la sesión no puede continuar porque no hay Gobierno, pues en este momento salgo para Palacio con objeto de poner en manos del rey la dimisión de todo el Gobierno.

El Sr. Sánchez Guerra se cubre y abandona el salón de sesiones seguido de todos los ministros.

El PRESIDENTE levanta la sesión, y, cubriéndose, abandona su sitio.

CAMBO INTENTA AGREDIR A CIERVA El escándalo que se produce es ensordecedor, como jamás se recuerda.

El Sr. CAMBO buja de su escaño, atraviesa el hemiciclo y se dirige hacia el sitio donde se encuentra el Sr. La Cierva.

Los amigos de éste, adelantándose a recibirlo, enarbolando sus bastones.

Los regionalistas acuden en defensa del señor Cambó.

Intervienen otros diputados, logrando evitar que ciervistas y regionalistas llegasen a agredirse.

Desde las tribunas increpan duramente a los parlamentarios de todos los matices. Oyense muchos vivas y muéras, que no pueden reproducirse.

—Sólo sé—contestó—que dentro de breves momentos vendrá una persona a Palacio.

—¿El conde de Romanones?

—No.

—¿El marqués de Alhucemas?

—Sí.

Llega García Prieto a Palacio.—Gestiones que realizará

A las ocho de la tarde llegó al regio alcazar el marqués de Alhucemas.

Nada dijo a los periodistas, subiendo rápidamente a ver al Rey.

Salíó a las nueve y diez y los reporteros le preguntaron si estaba «sitiado», contestando afirmativamente.

Luego añadió: Dije a su majestad que es preciso que continúen las discusiones sobre el expediente de responsabilidades en el Congreso y acerca del aplicativo para procesar a Berenguer, en el Senado.

Mañana, siguió diciendo, tendremos una reunión de los jefes de la coalición liberal y a las doce vendré a Palacio. Antes visitaré a varias personas y entre ellas al conde de Romanones.

No sé aún donde se celebrará la reunión, pero si alguno de los jefes tiene vista en el Supremo, será en mi casa.

Los periodistas preguntaronle si esta noche había alguna nueva gestión, contestando: —No; pueden ustedes irse tranquilos, pues esta noche no habrá nada ni vendrá nadie.

Antes de la sesión

Ambas Cámaras estuvieron animadísimas desde primera hora.

Momentos antes de comenzar la sesión, los pasillos del Congreso tenían un aspecto imponente.

La desorientación era tanta que nadie se atrevía a dar su parecer.

Frases de Alcalá Zamora

Al suspenderse la sesión para la reunión de las secciones en el Congreso, salió a los pasillos el Sr. Alcalá Zamora.

Hablando en un grupo de diputados y periodistas dijo que él no subía a las secciones para firmar la proposición acusatoria porque todo lo que estaba ocurriendo era una farsa.

pero no es cierto que lo condujese en calidad de detenido.

Ya solos, el marqués de Arriluce de Ibarra llamó la atención al Sr. Prieto por las frases subversivas que había pronunciado en el salón de sesiones y en los pasillos.

Cambó no quería agredir a La Cierva Según los regionalistas que acompañaban al Sr. Cambó, éste se tenía el propósito de agredir al Sr. La Cierva cuando avanzó hacia los escaños de los conservadores.

Aseguran que el Sr. Cambó iba a recabar del Sr. Maura, como presidente del Gobierno del cual aquél había formado parte, que le dejase en libertad de acción para contar algo, bastante grave, dicho por el Sr. La Cierva en un Consejo de ministros.

Una carta de Maura y una nota de los regionalistas

Mañana enviará el Sr. Maura una carta al Sr. Cambó, la cual servirá de encabezamiento a una nota que piensa publicar los regionalistas con consecuencia de su indignación contra el Sr. La Cierva.

Parece que en esa nota habrá contra el señor La Cierva una acusación documental.

Pergamin tampoco aceptaría

El Sr. Bergamín, al hablarle de la posibilidad de que le encargasen de formar Gabinete, dijo que en modo alguno aceptaría el poder.

En defensa de Cambó

El Sr. González Hontoria refiriéndose al discurso del Sr. La Cierva, dijo que aunque ha roto toda relación con el Sr. Cambó por las acusaciones de éste contra su suero, el señor Allendesalazar, estima injusto imputar al jefe regionalista una conducta poco correcta mientras estuvo en el Gobierno.

Sostiene que el Sr. Cambó obró siempre inspirado en el interés nacional.

Otra opinión liberal

Interrogado un personaje de la concentración liberal sobre la solución de la crisis, dijo: —Si nos viésemos obligados a encargarnos del poder iríamos a él con ánimo de exigir las responsabilidades por el desastre.

Preferimos la formación de un Gabinete conservador para que sean los propios conservadores los que salgan de la difícilísima situación que ellos crearon.

No obstante, si no hubiese medio de constituir un Gabinete conservador, el poder lo quedaría en el arroyo, pues lo recogería la concentración liberal.

Dado ese caso vendríamos en primer lugar a resolver el problema de las responsabilidades.

Un periodista indicó: —Pero como para exigir las responsabilidades hace falta el concurso del Parlamento, eso es tanto como decir que ustedes irían inmediatamente a las Cortes.

El interpelado repuso: —Primero es necesario contestar a esta pregunta: ¿Se pueden exigir responsabilidades en este Parlamento o sería una farsa el ir con tal problema a estas Cortes?

Sanjurjo y Berenguer

En el Senado conferenciaron reservadamente esta tarde los generales Sanjurjo y Berenguer.

Ultima impresión

No es posible saber que solución tendrá la crisis, pues hay opiniones para todos los gustos.

A última hora comenzaba a tomar cuerpo la creencia de que se formará un Gabinete militar.

¿QUÉ SERÁ ELLO?

A última hora de la madrugada nuestro corresponsal intentó darnos por teléfono una noticia que la censura interrumpió dos veces.

Únicamente hemos podido entender lo que sigue: «Esta madrugada se oyeron más de treinta disparos en las inmediaciones de...»

EN EL SENADO

LA SESION DE AYER

Comienza la sesión a las tres y media. En el banco azul está todo el Gobierno. Abierta la sesión, el Sr. SANCHEZ GUERRA explica la crisis y presenta a los nuevos ministros.

LAS RESPONSABILIDADES

Se abre debate sobre si procede o no dar lectura a la proposición presentada por el señor Tormo.

Intervienen el CONDE DEL MORAL DE CALATRAVA y el MARQUES DE ALHUCEMAS y los Sres. CHAVARRY, BURGOS MAZO y otros.

El PRESIDENTE da por terminado este incidente.

El Sr. TORMO apoya su proposición. Conféstale el marqués de SANTA MARÍA, en nombre de la Comisión.

Dice que, en bien del general Berenguer y del país, es necesario depurar cuanto antes las responsabilidades de lo ocurrido en Marruecos.

El general BERENGUER: Pido la palabra. El Sr. TORMO y el marqués de SANTA MARÍA rectifican.

El Sr. ROIG Y BERGADA estima que con la proposición del Sr. Tormo se pretende entorpecer el debate sobre las responsabilidades.

Añade que la proposición se basa en un precepto derogado.

Rectifican ambos.

El general BERENGUER comienza diciendo que siempre asumió la total responsabilidad de lo ocurrido en Africa bajo su mando.

Manifiesta que vino espontáneamente a la Cámara a pedir que se procure cuanto antes la sustanciación del proceso sobre las responsabilidades, dando a conocer su actuación en Africa.

Dice que, al conocer el aplicativo, pidió que se tramitara inmediatamente, dando libertad absoluta a los encargados de juzgarle. Opina que es preciso resolver este asunto rápidamente, a fin de evitar mayores males.

García Prieto no está dispuesto a formar Gobierno

El marqués de Alhucemas dijo a los periodistas que está dispuesto a acudir por todos los medios posibles al compromiso de formar Gabinete en estos momentos.

Únicamente—añadió—en el caso de que el Poder se encontrase en mitad de la calle y la Corona se viese abandonada, no encargaríamos de recoger aquí para salvar al Rey y al país.

Con objeto de tratar de este asunto no iremos mañana, a las once, en mi casa. Creo que los liberales no deben encargarse del Poder en estas circunstancias.

Destrozos en la tribuna de la prensa

A consecuencia del escándalo, que se contagió también a los periodistas que se hallaban en la tribuna de la prensa, quedaron destrozados los pupitres y los asientos de aquella.

Frieta, no fué detenido

En el momento en que salía del salón de sesiones vió el marqués de Arriluce de Ibarra la actitud de acometerse en que se hallaban el Sr. Prieto y el hermano del duque de Hernani.

El presidente, entonces, tomando de un brazo al Sr. Prieto, se lo llevó a su despacho.

Sánchez Guerra en Palacio

A las cinco y media de la tarde salió de Palacio el jefe del Gobierno.

Dirigiéndose a los periodistas que allí le esperaban, díjoles: —Ya no soy presidente, señores. Esto se acabó.

Recordó luego los versos de un poeta francés, cuya traducción puede aplicarse a la constitución de este Gobierno, diciendo: «Que su vida fué como la de las rosas, pues duró sólo una mañana».

He venido a presentar al Rey—agregó—la dimisión irrevocable de todo el Gabinete, pues éste no podía consentir que una propuesta que hizo, suya, no pudiese discutirse en el Congreso.

Con esto se confirmó mi fama de necer y morir en el Parlamento y con el Parlamento. Opino que el que venga a sustituirme debe ir a las Cortes. Ahora me voy a mi casa a acallarirme y sudar el fuerte catarro que pensaba curarme teniendo abierto el Parlamento.

—¿Puede usted indicarnos algo que nos sirva de orientación?—preguntó un periodista.

Dirigiéndose al Sr. Cambó le dice que está

Termina diciendo que se sacrifica por la patria, cosa que para honor suyo no hace por primera vez. (Aplausos. Algunos señores se acercan a felicitar al general Berenguer.)

Queda retirada la proposición del Sr. Torneo y se levanta la sesión.

CRÓNICA

EL CASERO

El Gobierno ha prorrogado la ley de subvenciones y en el testamento del Sr. Ordóñez se prorrogó también el decreto sobre alquileres. El Gobierno no se resignó al papel de conservador a ultranza que le brindaban algunos sectores de la oposición, protegiendo a los caseros.

Yo creí que en este del casero, del inquilinato y todos esos pios de caricatura madrileña había buena parte de exageración pintoresca. Creí que se hablaba del casero como de la suegra, con aversión convencional.

Yo, señores lectores, no sé lo que es una suegra; pero sé ¡ay! lo que es un casero.

Feliz habitante de la vilipendiada casa de huéspedes, viví en ella de la habitación con o sin y del restaurant que te coge más cerca, tú que no tienes casa o la tienes cuando más a flote, algo así como el soltero de la vivienda, que no te has casado en ningún administrador, portera ni casero; si acaso en el remoto de la curiosidad te acusase el padre de saber lo que era el casero, defente, vive el casero. A la puerta de esos pisos en cuyo balcón se agita alegremente un papel blanco, los inquilinos anteriores debieran dejar una señal que dijera: «No entres».

Pero has entrado, lector. Y entraste con la suerte de que la portera no te engañase para alejarte de su vecindad diciéndote que el piso renta mil pesetas al mes sin propina. Si eso te dijera huírías, como yo he huído muchas veces como alma que lleva el diablo.

Pero acaso eres amigo de un amigo del casero y compareces ante él.

—Señor mío: Yo estoy harto de la habitación de quince duros al mes, harísimos de oírle decir a mi patrona que su familia vivió en la opulencia y de que necesita dinero; no me nos harlo de oír cantar el grillo de su hija y de ver sobre mi cama un diploma que a la suodicha hija le dieron en un examen de labores. Señor casero: no soñado con el hogar, con el confort modesto, y vengo a buscar la llave de todo eso.

El casero, digno, orondo, en un sillón muy grande, golpeando con los dedos un libro de cuentas y sin mirarnos de frente, ensaya unas consideraciones sobre lo que ha subido todo, lo caros que están los carpinteros, y lo que destruyen los inquilinos.

Luego os mira, os hace el furibundo honor de claváros la vista y os pregunta, inquisitorial, si tenéis hijos, en un tono que quiere decir:

—¿Ha tenido usted la avilantez de reproducirse sin mi consentimiento en unas criaturas que puedan estropearme la cal?

—Oh, no; ¡balbuceis apresurado! ¡No faltaba más!

—Bien, bien. Acaso mujer, criada. Desde luego una mujer, sí, señora. Ya usad, me comprende. Una casa que se estime repugna las parejas dudosas, llamémoslas así.

O acariaciéis un pisapapeles de bronce con intenciones de «quincenas», u os humilléis definitivamente hasta prometer al casero, consultarle la elección de esposa.

Por fin se va al grano, y el casero os pide sesenta duros. ¡Sesenta duros! Y el cuarto es incapaz de albergar con decoro a tres personas. Y en justificación de tamaño robo—el casero os da explicaciones porque vais recomendado—os dice que tiene cuarto de baño.

—Ah, claro! Da la casualidad de que en esta casa puede uno lavarse. Ya se comprende que estas gollerías hay que pagarlas.

Y, ya en la calle, emplezas, lector, a pensar que eso de chillar contra los Gobiernos y lo del pobre contribuyente y cien cosas más están muy en su punto. Y piensas también que habiendo como hay tasas para el aceite y el pan, que pueden suponer veinte o treinta duros anuales de ahorro en una casa, debería haber una tasa para los precios de las casas—sin amplia y general que la que da el decreto de alquileres. Que no puede el casero ejercer un «jus abutendi» tan descarado como el actual.

El casero cobra un «dudemio» enorme cada vez que cambia de inquilino. Y cuando quiere justificar la impunidad de un saqueo legal, os dice—cuando se digna deciros algo—que su casa tiene baño o que le da el sol.

Porque lo lógico, al parecer, lo asquible a la clase media, es el zuzimant oscuro y mal oliente, donde hay que morirse de asco.

Y después de pensar todo esto, echáis a andar hacia vuestra casa pintoresca y a aquellas cuatro paredes empapeladas, donde se pone amarillo el diploma que en un examen de labores os concedieron a esa pollita que barre nuestro cuarto, hace vuestra cama, os pide novelas y se riza el pelo para que le digáis algo cuando os entra el desayuno.

LEANDRO PITA ROMERO.

EL CRIMEN DE MESÍA

Confesión del asesino

Como ampliación a las noticias referentes al crimen cometido el día 12 de Noviembre próximo pasado, en el Molino de Lehorris, término de Mesía, de que dimos cuenta oportunamente, podemos publicar nuevos datos y detalles.

Se recordará que a raíz del crimen fueron detenidos Ricardo Carro Cruz y sus padres, como presuntos asesinos de Saturnino Souto Mosquera.

Ricardo Carro, que con sus padres se halla preso en la cárcel de Ordenes y negaba, como él desde un principio toda participación en el crimen, dijo al juez de instrucción, hace pocos días, que, en efecto, él era el único autor de la muerte de Saturnino y que en la cámara de su casa estaban escondidas las armas homicidas.

En vista de tal declaración, el juez, una pareja de la guardia civil y el Ricardo Carro Cruz, se trasladaron a dicha cámara y practicaron un registro que dió por resultado el hallazgo de una escopeta, una azada y un trozo de pote de hierro, ocultos entre un motón de estiércol.

El criminal confesó que después de dar muerte a Saturnino, abrió una oveja con la azada, la pocos metros del molino enterrando allí a su víctima.

TEATRO ROSALÍA CASTRO

Mañana, jueves
debut de la gran compañía italiana de opereta

EURICO PANCANI

Con el ESTRENO de la más grandiosa de las operetas modernas, del maestro MASCAGNI, titulada:

SI

le quitó los perdigones que tenía incrustados y le lavó la sangre que lo manchaba sin inmuntarse siquiera.

Más tarde, Ricardo se rectificó de todo lo dicho, alegando que él no fué el asesino y que si lo manifestó en un principio fué para que libertaran a sus padres.

Los tres siguen presos en la cárcel. Se dice que Ricardo tenía jurada la muerte de su víctima desde que esta había matado a un tiro un perro propiedad de aquél.

NECROLOGÍA

Falleció ayer en esta ciudad la respetable señora doña Dolores Hernández Campriñi, viuda de López Aldao. Perteneciente a una familia muy conocida y estimada en la población, la señora de López Aldao era una persona buena y afable, cuya muerte causa general sentimiento entre sus numerosas amistades.

Enviamos la expresión de pésame muy cordial a los hijos de la finada, a sus hijos políticos y a todos los deudos, afligidos por esta desgracia.

ACCIDENTE MARITIMO

UN VAPOR EN PELIGRO

En la madrugada de ayer, y cerca del Cabo Prior, tocó en los bajos denominados «Caballos», el vapor de pesca «Quiquin», del señor Mardomingo.

En el accidente se rompió un trozo de quilla del buque, hundándose parte de la amura de babo.

La tripulación del «Quiquin», consta de diez hombres los que, al darse cuenta del peligro que corrían, pues ya hacía agua, dieron vuelta inmediatamente, dirigiéndose a la Coruña, de donde habían salido para dedicarse a las faenas de la pesca.

El barco fué varado en la dársena del Fartote, en donde reparará las averías.

SAN NICOLÁS

Hoy, como día del titular, se celebran en la parroquia de este nombre solemnes funciones religiosas.

A las 11 habrá misa solemne a gran orquesta, predicando el ilustrado rector de Santiago D. Robustiano Sánchez y a las 4, después de las «completas», se reservará el Santísimo, dándose a adorar la reliquia de San Nicolás de Bari.

Terminadas estas solemnidades, volverá procesionalmente a la iglesia de San Jorge la imagen que desde ayer estaba en el templo de San Nicolás.

CRÓNICA JUDICIAL

LA MAÑANA EN LA AUDIENCIA

El día primero de Mayo de 1920 distinguieron unos y otros en la parroquia de San Lorenzo de Agrón (Negreira) por sí al arar la tierra Manuel Beiro Barco y su hijo metían el arado en una finca de Jose Vieito Nieto y Manuel Vieito Señora y se agredieron mutuamente, resultando Beiro con tres heridas en la cabeza que curaron a los diecinueve días y José Vieito con lesiones que curaron antes de los quince.

José y Manuel Vieito fueron procesados y el fiscal les pedía dos meses y un día de arresto; pero ayer en el juicio retiró la acusación. Detendría a los acusados el Sr. Arias de Castro.

UNA ENVENENADORA
Casilda Dapena Lorenzo, que lleva en arrendamiento, cerca del Ferrol, una finca próxima a la casa de Juan Malde, con quien estaba enemistada, dijo públicamente el día 26 de Febrero de 1920 que había de matar sin piedad a las aves de su vecino y, en efecto, el día 28 aparecieron muertos por envenenamiento un gallo y ocho gallinas de la propiedad de Malde, que valían 145 pesetas.

Para la envenenadora, a quien defendió el señor Monelos, pidió el fiscal dos meses y un día de arresto mayor.

PELTURBADOR Y AGRESIVO
En la parroquia de Grijón, término de Infesta, en Santiago, se celebraba un baile el 13 de Junio de 1920 y a él concurrían los hermanos Rosendo y Antonio Lamela Garabato, quienes se dedicaron a provocar a los demás mozos, por lo cual Silvestre Pedra Naya los reprimió; pero lejos de atenderle, Rosendo le agredió con un cuchillo, infiriéndole por detrás un corte en la espalda que tardó en curar sesenta y nueve días.

La hazaña, si prevalece el criterio del fiscal, será premiada con cuatro meses y un día de arresto.

Defendió al reo el Sr. Casás.

EN OTRO BAILE
También se celebraba un baile en Churrío, término de Irijó (Betanzos) el día 14 de Noviembre de 1920 y un barbaote llamado Antonio López Platás agredió sin motivo alguno al chico José María Ferrero Pérez, hiriéndolo con una navaja en la frente y en la nariz.

Dos meses y un día de arresto y 40 pesetas de indemnización al lesionado es la pena que pidió el fiscal para el procesado, a quien defendió el Sr. Peña Novo.

UNA MADRE SIN ENTRANAS
Carmen Ferro es una lechera que servía varias casas de Santiago. El 22 de Diciembre de 1920 llegó a la de D. Antonio García, en la calle del Preguntoiro, y se sintió repentinamente indispuesta, dando a luz en el pasillo una niña. Los señores de la casa la atendieron solícitamente y le acostaron en la cama de la doméstica hasta el anocheceido, en que la parturienta se marchó con la criatura; pero al llegar a la calle de la Senra la dejó envuelta en unos trapos detrás de la puerta de la casa números 27 y 29. La niña fué llevada a la Inclusa.

Por el abandono del fruto de sus entrañas, pidió el fiscal para la desalmada madre, dos meses y un día de arresto mayor y 125 pesetas de multa.

El juez Sr. Arias de Castro usó en su favor un alegato.

Un abogado de pobres.

Hay por esas aldeas muchas vecinas fervientes partidarias de las altinas, y también se contagian de la afición muchas damas que habitan la población, siendo el placer supremo de estas señoras que resulten las churras muy ponedoras.

¡Qué ferviente carino, que amor sincero profesan las devotas al gallinero!

Para ellas tanta gracia tiene una chueca como para las niñas una muñeca y no hay más ni haigas que no discurren la dama empolladora para su churra.

Ni sombreros ni cintas ni perfiles los causan tanta dicha como los pollos cuando hacen a la vida su aparición rompiendo la envoltura del casero.

Pasan día tras día y hora tras hora cuidando con sus manos la incubadora y están hora tras hora, día tras día, echando agua caliente porque se enfria y en cuanto se descuida la cuidadora puede llevarse el diablo toda la cria.

Ellas que odian al moro por el serrallo hacen la vista gorda tocante al gallo, porque si entre los hombres es una infamia, entre aves es hermosa la poligamia; y llevan estas cosas a extremo tal que se acerca a las lindes de la moral.

¡Oh, que fuente de encantos y de alegría es esta deliciosa gallomanía!

Pues bien, para mediados del mes de Enero se esponsorian las hadas del gallinero, pues la Junta suprema de la afición en Madrid inaugura su exposición, y al cabo de tres meses será premiada, lo mismo que un constante carabenero, la churra que durante la temporada deposite más huevos sobre el tablado que allí estará dispuesto por el jurado.

Sábete, pues, con tiempo, ama devota, que hace de la gallina tu bien amado so pena de que sufras una derrota a aquella por quien sientas predilección enseña a poner huevos por persuasión.

DE CUBA

Las elecciones y la gente de color.—El día de la Raza.—La zafra

El día primero de este mes celebráronse elecciones bienales para la renovación de la mitad de la Cámara de representantes (Congreso), gobernadores de las seis provincias y la mitad de los Ayuntamientos.

La característica, sobre todo en la Habana, ha sido la indiferencia. Han votado los profesionales, la gente de color y pocos más. Los volantes de calidad se han abstenido. Se ha dado el caso de que ya sido elegido un negro para el alcaidía de Santiago de Cuba, el cual ni siquiera figuraba en la boleta oficial de ninguno de los partidos contendientes. Lo peor del caso es que este es un acto de racismo. En la misma candidatura liberal de la capital de la nación es muy elevada la participación de la gente de color.

El retraimiento es, principalmente, consecuencia del escepticismo y del desprestigio en que ha caído la función electoral, pues de hace largo tiempo está minada por toda clase de impurezas.

Sin embargo, esta vez el Gobierno no ha hecho sentir su influencia oficial, que se ha ejercido en otras ocasiones de un modo incontestable.

El triunfo ha sido completo para el partido liberal de oposición.

Se celebró aquí pomposamente el día 12 de Octubre último, el día de la Raza.

La colonia española organizó una gran manifestación a los poderes públicos por haber decretado fiesta nacional la fecha del Día de la Raza. Acudieron al desfile todas las sociedades regionales españolas con sus estandartes y banderas, con el pendón morado de Castilla, presididos por el ministro y cónsul general de España y participaron en él las sociedades de colonias de diversas repúblicas sudamericanas.

En todas partes de la ciudad se veían las casas engalanadas. Fue una fiesta que halló vibrante eco en el corazón de españoles y cubanos.

En los Estados Unidos se celebró también en las grandes capitales la fecha del descubrimiento de América; pero allí se le llama el Día de Colón. Se puede o no discutir el nombre con que lo han bautizado. Lo desagradable y reprochable es que los periódicos en sus editoriales, con una unanimidad que revela que alguna alta influencia anduvo en ello, omitieron el nombre de España. De manera que para los yanquis no es colizable el valor España en el más grande acontecimiento que registra la Historia: el descubrimiento de América.

Sin embargo, el Día de la Raza, en un bien marcado sentido españolista, a pesar de los yanquis, es una fiesta que vive en América, que se siente con emoción y con devoción. Es el día del culto a la madre patria. Es la raza, es la sangre.

Si quiere España avivar el fuego sagrado debe echar el resto en el monumento a Bolívar, a Martín, a Hidalgo, a Martí. Solamente hay que poner el espíritu, la iniciativa, la organización, el calor, la cordialidad, el amor. El resto es lo de menos. Raudales de oro acuñado con los bustos de aquellos próceres, héroes y creadores de pueblos, hombres cumbre en la historia del mundo, sublimados por su amor a

Hay que tener fe en la raza. El sentimiento de la raza ha de unir España y América hispana. Hay que cultivar este sentimiento y no debemos limitarnos a levantar estatuas y monumentos. Hay que llamar y atraer a la juventud universitaria en primer término; hay que conquistar el corazón y el espíritu de los mejores, de los futuros directores de los pueblos americanos.

Abrañese a todo estudiante de estas repúblicas de origen hispano las puertas de las Universidades españolas y que ellas tengan el valor de un título de nacionalidad temporal española con todos los prerrogativas. Déseles paso libre y amable en los Ateneos y todos los centros de cultura. Hágase que en España hallen la prolongación de la propia nacionalidad. Hallen en España calor y ambiente de familia, fraternidad, amor, consideración, estímulo, generosidad, afecto. Sean en todas partes tenidos como huéspedes de honor. Abrañeseles los corazones.

Su generosidad nos pagará con creces y los españoles que residimos en América y que miramos amorosos todos los amaneceres, el punto cardinal que nos señala la ruta de la patria adorada, recibiremos el beneficio. Y pícnese que todo lo que se haga no lo damos; lo debemos.

La zafra última, a despecho de las dificultades económicas vencidas heroicamente por hacendados y colonos, ha excedido de toneladas 3.900.000, y no queda azúcar con que atender las demandas, y ya se hacen negocios de futuros a precios muy satisfactorios y con firme tendencia a alza. La próxima zafra, que empieza a fines de este mes, no será inferior en cantidad, pero sí superior en calidad y rendimiento. Esta es la sólida esperanza de un próximo mejoramiento de la situación del país.

El empréstito ya aprobado por el Gobierno de los Estados Unidos, contribuirá, y no poco, al desenvolvimiento de los negocios por efecto directo de los millones que derramará en el mercado, pero también, y en gran parte, por efecto indirecto, porque hará salir a la lucha mercantil y de empresa capitales que retrajo el pánico. Hará renacer la confianza y el espíritu de empresa, que es lo principal. El porvenir es de normalidad y prosperidad en Cuba.

El Corresponsal.

Habana, Noviembre, 1922.

"VOLCAN DE AMOR,"

Debutó ayer en el Teatro Principal la compañía que dirige D. Bartolomé Soler, estrenando el drama «Volcán de Amor», de D. Genaro Xavier Vallejos.

Escrita la obra, según rezan los programas, a la devoción de San Francisco Javier, no es sino la historia de la vida y milagros de éste llevada a la escena.

Desgraciadamente para el autor del drama, la grande y excelsa figura del Santo no cabe en el marco mezquino de un escenario. La religión necesita la solemne amplitud de las navidades, las altas bóvedas, la majestuosa grandiosidad de las basílicas y se aviene mal con el estrechez de un teatro. El escenario podrá ser templo de ídolos; pero nunca del Dios verdadero.

Acaso por esto, el San Francisco de ayer, pese a la excelente labor del Sr. Soler, tenía mucho de humano, sin que su ardiente amor divino consiguiese hacer olvidar la inconsistencia de las bambalinas.

De noche se puso nuevamente en escena «Volcán de amor» y hoy se repetirá la función.

FOMENTO DE LA AGRICULTURA

UN CONCURSO DE GALLINAS

En el local de Concursos de la Casa de Campo de Madrid se verificará un concurso de gallinas ponedoras que durará del 15 de Enero al 31 de Mayo próximo.

Organiza este curioso certamen la Asociación general de ganaderos del Reino y a él podrán concurrir expositores con grupos de seis gallinas o pollas y un gallo, de razas nacionales o extranjeras.

Los lotes habrán de ser presentados antes del 7 de Enero, admitiéndose inscripciones hasta el 25 de Diciembre.

El programa detallado del concurso, así como los boletines de inscripción, se facilitarán en el local de la Asociación general, Huertas, 30, Madrid, o en las Juntas de las provincias.

Teatro Rosalía Castro

GRANDIOSO ACONTECIMIENTO ARTISTICO RELIGIOSO
Funciones para hoy, Miércoles, 6 de Diciembre de 1922. A las 6 y cuarto y a las 10 y cuarto

Despedida de la compañía de Bartolomé Soler
GRANDIOSA REPRESENTACION del drama en tres actos y un epílogo, que compuso a devoción de San Francisco Xavier, su vecino de tierra y solar, el Doctor Genaro Xavier Vallejos,

Volcán de Amor

(SAN FRANCISCO XAVIER)
Creación de BARTOLOMÉ SOLER

Crónica local

Han sido creadas, con carácter provisional, las siguientes escuelas:
La de Pastor, en Negreira; la de Salto, en Vimianzo, y la de Loroño, en Zas.

La Comisión provincial acordó declarar válida la proclamación de concejales hecha por la Junta municipal del Censo de Touro, que preside D. Manuel Rendo Vilas, el primero de Octubre último, con aplicación del artículo 29 de la ley electoral.

Ayer fué detenido y puesto a disposición del juez de instrucción del distrito de la Audiencia, el joven de 22 años Juan Rodríguez Moreno, el cual trabaja de embarcar para América con documentos falsos, toda vez que está sujeto al servicio militar.

Carmen Rodríguez González denunció ayer a Dolores Ponte García, la cual insulta constantemente a la primera.

Dolores fué denunciada al Juzgado municipal del distrito de la Audiencia.

Ha sido nombrado economo de la parroquia de San Jorge, nuestro querido amigo D. José Tubbes, a quien felicitamos cordialmente.

Ayer fué detenido y puesto a disposición del juez de instrucción del distrito de la Audiencia, el joven de 22 años Juan Rodríguez Moreno, el cual trabaja de embarcar para América con documentos falsos, toda vez que está sujeto al servicio militar.

Carmen Rodríguez González denunció ayer a Dolores Ponte García, la cual insulta constantemente a la primera.

Dolores fué denunciada al Juzgado municipal del distrito de la Audiencia.

Ha sido nombrado economo de la parroquia de San Jorge, nuestro querido amigo D. José Tubbes, a quien felicitamos cordialmente.

BAJÓ LA CARNE

En el puesto número 4 de la Plaza de Abastos se exhibe desde hoy la carne de ternera a los precios siguientes:

Pierna sin hueso. 4'20 kilo.
Lomo y espalda. 3'20 »
Aguja, pecho y falda sin hueso. . . 2'40 »
Id. id. con hueso. 1'80 »

Los legionarios coruñeses Enrique Martínez López y Julián Herráiz Guardán, pertenecientes a la primera bandera del Tercio y destinados en la plana mayor, en Melilla, nos ruegan que hagamos público su deseo de tener medicina de guerra en esta capital.

Obras nuevas.—Memorias de un vagón de ferrocarril, por Eduardo Zamacois, «Limpija y fija» por Mariano de Cavia. Se venden en la Librería Lino Pérez.

Fué denunciado al gobernador civil el dueño del automóvil número 373 de esta capital, por circular por las calles con excesiva velocidad.

Por promover escándalo en la calle d

toriza fué detenido ayer y denunciado al gobernador civil, Francisco Varela Lois.

Bajo la presidencia del gobernador civil se reunió ayer la Junta provincial de espectáculos, tratando asuntos de régimen interior.

El mejor papel para fumar
«NOROESTE»
EN ESTUCHES DOBLADO
FINO EXTRA ENGOMADO

Anoche cuestionaron en la calle de Fernández Latorre Manuel Darriba Vicente, José Soriano Pardiñas y Manuel Vázquez Soto.

Se fueron a las manos y de la rotifega resultaron lesionados el primero y el último de dichos individuos, teniendo necesidad de pasar a curarse a la Casa de Socorro.

La policía detuvo ayer al carterista Venancio Fernández González, el cual fué denunciado al gobernador civil.

Dr. Romero Corral

ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE LA PIEL
SÍFILIS Y VENEREAS
Análisis de la sangre (Wassermann).
Tratamiento de la blenorragia crónica.
Consulta: De cuatro a siete.

Real, 24, segundo

Clinica del Dr. Benavente

Consulta y operaciones de la vista.—Calle de Feljco número 1, 1.º, esquina a la Plaza de Orensé. De diez a una mañana.

JOSE FUNES

ENCUADERNADOR
en encuadernaciones sencillas y de lujo.
Plazuela de los Angeles núm. 4.—La Coruña

Efecto rápido en la nutrición.
Vigoriza a los débiles.
Preferido por las eminencias médicas.
HIPOSFOSFITOS SALUD

Teatro Linares Rivas

EMPRESA MÉNDEZ
CINEMATOGRAFO DE MODA
HOY
ESTRENO de los episodios 11 y 12 de la serie
Los Misterios de la Selva
MAÑANA: Los episodios 13, 14 y 15, final de esta magna serie.
VIERNES:
LOS MISERABLES
Según la novela de Victor Hugo, por el colorido actor americano
William Farnum
SÁBADO:
SENSACIONAL ESTRENO
de la serie francesa
El Martirio de una Mujer
Cine-novela de un interés insuperable

TEATRO LINARES RIVAS

EMPRESA MÉNDEZ
VIERNES:
LOS MISERABLES
Colosal película americana, por WILLIAM FARNUM
SÁBADO:
EL MARTIRIO DE UNA MUJER
Magnífica serie francesa

DIGESTÓNICO

¡SIEMPRE CONMIGO!



ES LA SALUD DE MI

ESTÓMAGO

TEATRO LINARES RIVAS

EMPRESA MÉNDEZ

VIERNES:

LOS MISERABLES

Colosal película americana, por WILLIAM FARNUM

SÁBADO:

EL MARTIRIO DE UNA MUJER

Magnífica serie francesa

Dr. E. Pardo de Andrade

ESPECIALISTA EN PARTOS

Y ENFERMEDADES DE LA MUJER

Ginecólogo del Sanatorio Médico-Quirúrgico de la Coruña.

Consulta de tres a cinco.—Real 18

TELÉFONO 234

SUCESOS EN LA PROVINCIA

Mellid.—Por resentimientos existentes entre varios vecinos de la parroquia de Gondolin y el de la de los Angeles, José Blanco Arias, se promovió un altercado en la noche del domingo.

Blanco resultó con una herida en la cabeza, producida con un palo y una contusión en la mano derecha.

La guardia civil detuvo a José Vidal Vázquez, José Mejuto Seijas y José Ramos Buján, los cuales fueron entregados al juez del partido.

Fene.—Al regresar el domingo último de decir misa el cura párroco de la parroquia de Magalofes, D. Luis Abay García, fue insultado por dos muchachos, los cuales le amenazaron con matarle.

Dichos sujetos dedicaron en noches anteriores a robar las verjas de las sepulturas en el cementerio de aquella parroquia.

Como autores de tales hechos fueron detenidos Victoriano Bonza Meizoso y Manuel Chao Rodríguez.

Noya.—La guardia civil detuvo al desfilador del regimiento de Isabel la Católica número 54, Gerardo Regueiro Vázquez.

EL PUERTO

Barcos que entraron: vapor «Cabo San Sebastián», de Marsella y escalas, última Vigo, con carga general; veleros «Adolfo Conchita», de San Sebastián, con carga general; «Electra del Masma», de Corubián, con hierro viejo, y «Angela María», de Villagarcía, con arcilla.

Fueron despachados: vapor «Cabo San Sebastián», para Gijón, con carga general; veleros «Joven Conchita», para Ferrol, con cemento; «Electra del Masma», para Bilbao, con hierro viejo; «Angela María», para idem, con arcilla, y «Anita», para Camariñas, en lastre.

OTRAS NOTICIAS

El vapor «Cabo San Sebastián», alijó en el muelle de Linares Rivas un cargamento consistente en hule, cemento, arroz, tabaco y otros artículos para el comercio de esta plaza.

Ayer vino a la Coruña el remolcador «Antón» para recoger la consignación para pago de las atenciones del Departamento de Ferrol. También ayer estuvo en nuestro puerto, en viaje de instrucción, el torpedero número 16.

Hoy saldrán de la Coruña para Buenos Aires los vapores «Baden» y «Sierra Nevada», los cuales tomaron aquí pasaje y carga.

SOBRINOS DE JOSÉ PASTOR

LA CORUÑA

Necesitando cubrir tres plazas de ayudantes de Contabilidad, se admiten solicitudes hasta el 15 del corriente, en las siguientes condiciones: Acompañar certificación del título de Profesor o Perito Mercantil.

Sufir reconocimiento físico del Médico de esta casa.

Justificar haber cumplido el servicio militar o estar exceptuado de él.

Tomar parte en las oposiciones que se celebrarán el día que se señala.

La Coruña 5 de Diciembre 1922.

CRIAREIS HIJOS DE BRONCE SI LOS CRIAIS CON



Glaxo



GLAXO es la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano. Maravilloso también como alimento de ancianos y enfermos y de embarazadas y señoras que crían, a las que aumenta la leche.

Pídase en farmacias, droguerías y tiendas de comestibles.

Importadores exclusivos: Sebastián Tauler y Compañía.—Montera, 18, Madrid.

El paro de hoy fué general, careciéndose en absoluto de pescado y artículos del campo. Los comercios cerraron durante tres horas. Dicea que hay corrientes de solución del conflicto agrario, pues el juez de Tuy decretó la libertad, con fianza personal, de nueve agrarios encarcelados.—El correspondiente.

También en Orense

Orense 5 (13:20 h.)

El paro fué absoluto, por solidaridad con los agrarios de Tuy.

La capital se halla abastecida, notándose tan solo escasez de algunos artículos.

Mañana no se publicarán los periódicos locales.—Laseca.

Gran Centro de Especialidades

Aparatos fotográficos. Preparación del líquido Dakin por Electrolisis. Esterilizaciones al Autoclavo y estufa seca. Trousean para partos y operaciones. Gran surtido en fajas, Bragueros y Ortopedia en general.

Sueros y Vacunas de las mejores marcas. Perfumería Nacional y Extranjera.

Farmacia Europea, de López Abente

Real, 55 — Teléfono núm. 196

New Jersey Copper Paint

Patente para fondos de buque de madera y hierro. Depósito general para España, Efectos Navales, Dárs. Cantón Pequeño, 23 y 24.

LOS PREVISORES DEL PORVENIR

CAPITAL: 85 millones intransferibles. BILLETE de Navidad 87.599; participaciones a los asociados hasta el día 10.

D. Jesús Galdo, Real, 45-2.º — Teléfono 502

Gran Bar Restaurant PETIT LHARDY

Calle de la Galera, 45. — Teléfono número 585

La Coruña

Platos del día.—Solomillo a la jardinera, langosta en salsa tártara.

Menú.—Percebes, camarones, ostras y langostinos, pisto manchego, riñones a la italiana, merluza al gratén, pollo a la grá, pudine, anguila en salsa verde, perdicis a la cazuela, lenguado frito, lomo a la americana, salmónes a la parrilla, chuletas a la milanesa, alméjas salteadas, lubina en blanco, guisantes con jamón, calamares rellenos y fritos, bistek a la rusa, hiebre guisada, bistek a lo Lhardy, perdicis es su salsa, tortilla sufré.—Postres de la casa.

Fincas, compra, venta é hipoteca

Expedientes de posesión, declaración de herederos, etc.—Operaciones de tasación y adjudicación de herederos.

En el «Centro de negociación de fincas», Cantón Pequeño, 24, primero (Despacho del Procurador Ricardo S. Rodríguez).

Galleta sin humo

El único carbón para usos domésticos. Hacer una prueba es ser su continuo consumidor. Por sus innumerables ventajas, es el carbón preferido por cuantos lo conocen, que son más del 80 por 100 de los vecinos de la Coruña.

ÚNICO VENDEDOR

Norberto Sánchez

Hay Cook de Gas de calidad inmejorable y toda clase de carbones, a precios económicos. Se facilitan notas para pedidos a todos mis clientes y se admiten abonados fijos.

Teléfonos 426 y 200. — Almacenes: Sol, 21 y Explanada del Orz.

LOS SUCESOS DE TUY

(Por telégrafo y teléfono)

Huelga por solidaridad

Tuy 5 (21:25 h.)

Los obreros de todos los oficios, que habían reanudado ya el trabajo, declararon nuevamente la huelga hoy, obedeciendo órdenes de los Comités de Vigo y Pontevedra.

Se cree que el paro durará solo 24 horas. La tranquilidad es absoluta.—El correspondiente.

Sucesos desagradables. — Comerciantes heridos

Vigo 5 (23 h.)

Por consecuencia del paro general acordado por los obreros como protesta contra los sucesos de Tuy, hoy se paralizó la vida comercial en esta ciudad.

Durante las primeras horas de la mañana estuvieron abiertos los comercios, pero después cerraron, a instancias de una comisión de obreros.

El exalcalde D. Francisco Lago se negó a cerrar un establecimiento de su propiedad y un grupo de obreros apedreó la tienda, rompiendo la luna del escaparate.

El Sr. Lago, un hijo y un sobrino salieron a la calle provistos de bastones y fueron agredidos, resultando el hijo herido en la cabeza. El sobrino recibió también una pedrada en la frente y cayó al suelo desvanecido.

Esto hizo que salieran a la calle patrullas de la guardia civil y de seguridad.

Mañana se reanudaré el trabajo y se publicarán los periódicos.—Eliás.

Recomendamos al público en general

que antes de hacer sus compras den un vistazo en el Almacén de Tejidos de Eulogio Losada, en la calle de JUANA DE VEGA, 56, 58 y 60.

Esta casa quiere vender barato y servir bien al público.

Las ventas se hacen al por mayor y menor.

Todas las semanas se reciben saldos en toda clase de tejidos.

SALDOS --- Calle de Juana de Vega, 56, 58 y 60 --- SALDOS PRECIOS FIJOS

LA SEÑORA

D.ª Dolores Hernández Camprini

Viuda de López Aldao

Falleció ayer, después de recibir los auxilios espirituales

R. I. P.

Sus hijos doña Purificación, doña Angela, doña Ramona, don Antonio (arquitecto), don Salvador, don Enrique y doña Eugenia; hijos políticos don Cruz López (capitán de la guardia civil, ausente), don Marcial Pereira (armador), don León Dumont, doña Carmen Lopez, doña Elvi a Rodríguez y doña Emilia Diaz; hermano político don José Antonio Garcia, nietos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN a sus amistades la asistencia a la conducción de su cadáver al Cementerio general, hoy día 6, a las cuatro de la tarde, y a los funerales y honras que tendrán lugar en la iglesia parroquial de Santa Lucía el día 9, sábado, a las diez de la mañana, por cuyo favor les anticipan las más expresivas gracias.

Casa mortuoria: Avenida de Fernández Latorre, 50-2.º

Doctor Ramírez

DIAGNOSTICO PRECOZ = TRATAMIENTO ESPECIFICO = OPERACIONES

Plaza de Lugo, 10, segundo 1-1 Consulta de once a dos

CASA DANS

Sánchez Bregua, núm. 3. -- Teléfono núm. 64.

Depositarios de las siguientes Casas para ventas al por mayor:

R. López de Heredia y C.ª, Haro (Rioja), VINOS FINOS DE MESA

AGUAS DE MONDARIZ, propiedad de Hijos de Peinador

Cervezas de Santander (S. A.), marca LA AUSTRIACA

Bodegas Monterrey, Verín (Orense), VINOS FINOS GALLEGOS



Fábrica de Impermeables

Confecciones a la medida

Riego de Agua, 20 - La Coruña

LA ÚNICA CASA EXCLUSIVA DE OPTICA, DE LA REGION,

en la que puede usted encontrar mayor surtido y la que cuenta con más elementos para ejecutar cualquier trabajo de óptica, la que tiene representación y depósito de las mejores marcas de prismáticos teniendo existencias de «Zeiss», «Goerz», «Rodenstock», «Jules Huot» y «Theatis», es la

CASA LÁZARO.—Bailén, 14.—La Coruña

Clinica del Médico-Cirujano especialista

EX INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO

Tomás Núñez Gordero

Piel, Venéreas, Sífilíticas, Vías Urinarias

Impotencia, Neurastenia y propias de la mujer

Tratamiento y curas con observación analítico-biológicas. Instrumental completo de cirugía COLLIN, etc. Aparatos, etc. HARTMANN. Últimos adelantos y modelos REINIGER BERLIN en Electricidad Médica PANTOSTAT, DIATERMIA y RAYOS MINVICIUS con el diagnóstico, tratamiento y curación.

San Andrés, 117-2.º. Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6. No consulta a domicilio

Lo único para el cabello

Loción NÚÑEZ PIOTO

Cura radicalmente las enfermedades del cuero cabelludo, entre las cuales figura la alopecia en discos, calvicie prematura, etc. Hace desaparecer la picazón y caspa inmediatamente. Evita completamente la caída del cabello dentro de los primeros ocho días y este nuevo y abundante con su uso diario. En todos los casos, empleándola con arreglo a las instrucciones los resultados son conocidos antes de terminar el primer frasco.—Su precio, SEIS PESETAS

Preparado en el laboratorio farmacéutico del Dr. Couceiro. De venta en farmacias, droguerías, peluquerías, perfumerías y en el Depósito Casa Romay, San Andrés.

Gramófonos

DESDE 6'50 PESETAS

DISCOS DOBLES

Gran surtido en Opera, Zarzuela, Couplets, Bailables, etc.

De las marcas «Gramófono», «Fadas» y «Odeón»

Papelería de Ferrer - Real, 61 - La Coruña

“ELECTRON” MAQUINARIA ELÉCTRICA

INSTALACIONES MODERNAS DE LUZ

Timbres y Telefonía - Alumbrado de Automóviles San Andrés, 110

BOLSAS Y MERCADOS

Cotizaciones del 5 de Diciembre de 1922

Table with financial data for Madrid, Barcelona, and other markets. Includes columns for 'MADRID', 'BARCELONA', and various securities like 'Obligaciones del Tesoro' and 'Acciones del Banco de España'.

Obligaciones F. C. Madrid-Zaragoza-Alicante 5 por 100 Serie F. 84,35

BILBAO

Table with financial data for Bilbao, listing various banks and their shares like 'Banco de Vizcaya', 'Credito Union Minera', etc.

COTIZACION DEL ORO

Libras 31,50; Francos 125,00; Dollars 6,50 por dolar

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy: Nicolás de Bari y Emiliano. Idem de mañana: Ambrosio, Policarpo, Urbano y Teodoro.

EL TIEMPO

Como ustedes ven, se ha suprimido el invierno por decreto de la superioridad. Claro está que hace frío a ciertas horas, pero lo que se llama invierno en Galicia no aparece por ninguna parte...

El Observatorio no espera variación del tiempo. Pleamar, a las 16:17; bajamar, a las 10:8 y 22:27.

DEL FERROL

(De nuestro corresponsal) Crimen brutal. -- Deportivas. -- Varias Noticias. Diciembre 5. En el lugar del Alto del Castaño se realizó ayer un crimen en condiciones de verdadera ferocidad.

LA PESCA

Ayer trajeron los vapores pesqueros 10 cajas de merluza, 60 de pescadilla, 50 de besugo, 14 de rapes, 8 de congro, 40 de gallos, 27 de chicharro y 80 de palometas.

TRIBUNALES

Señalamientos para el día 6. -- Sala de lo Civil. -- Lugo: D. José Martínez con D. Antonio Fernández, sobre liquidación de cuentas. -- Letrado Vitorro. -- Idem: D. Manuel Barrera con D. Antonio Fernández, sobre reivindicación de fincas. -- Letrado Barrera.

REGISTRO CIVIL

Distrito de la Audiencia. Nacimientos: Luis Vázquez y Vázquez, Eduardo Naveira Blanco, María Jesusa Bravo Bouzas y José Martínez Pérez.

Esta mañana fué a la Coruña a recoger la consignación para las atenciones de la Marina el remolcador «Anteio».

NOISIDIO

Los emplastos de fletro rojo del DR. WINTER curan los catarrros de pecho y bronquitis. Los emplastos de fletro rojo del DR. WINTER curan los reumatismos y dolores del costado.

EMPLASTOS

Advertisement for Dr. Winter's plasters, featuring an illustration of a man and text describing the benefits of the product for various ailments.

Matrimonios: Agustín Emil García con Evangelina López Vilar.

Distrito del Instituto

Nacimientos: Angel Senra Galán y Luis Marín Boquele. Defunciones: Rosa García Varela, cuatro meses, (ictérica). Matrimonios: ninguno.

Tip. de la «Editorial Gallega» (S. A.)

SUN FIRE OFFICE. Compañía Inglesa de Seguros sobre Incendios. ESTABLECIDA EN LONDRES EL AÑO 1710. LA COMPANIA DE SEGUROS DE INCENDIOS MAS ANTIGUA DEL MUNDO.

Holland-América Line. Línea Cuba-Méjico-Estados Unidos. SERVICIO RÁPIDO DE PASAJEROS. Próximas salidas de la Coruña para la Habana Veracruz y Nueva Orleans.

Lloyd Real Holandés (KONINKLIJKE HOLLANDSCHE LLOYD). AMSTERDAM. Servicio postal rápido a la América del Sur. Próximas salidas del puerto de la Coruña de los siguientes vapores correos holandeses:

Compañías Hamburguesas. Servicio regular de vapores correos rápidos. Próximas salidas para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

FABRICA DE ALPARGATAS. Santo Cristo de Limpias. EMILIO AGUILERA. Ampuero - SANTANDER. Producción diaria: 300 DOCENAS.

Litografía e Imprenta ROEL. PAPELERIA Y OBJETOS DE ESCRITORIO. MAQUINAS DE ESCRIBIR ULTIMOS MODELOS. Talleres: Carretera de Santa Margarita. -- Coruña

LA CORUÑA. No comprar un automóvil sin antes ver y probar un STUDEBAKER. Hay varios tipos desde 13.500 pesetas. Agencia para Galicia: APORTA JORGENSEN ALAMEDA, 1, y MARIA PITA, 9.

Callos. Las terribles molestias de los pies desaparecen completamente usando solo tres días el patentado UNGUENTO MAGICO. No falla en un solo caso.

Comp.ª del Pacifico. Vapores correos Ingleses de 2 y 3 hélices. Admitiendo pasajeros de 1.ª, 2.ª Int.ª y 3.ª clase. Próximas salidas de la Coruña LINEA CUBA, PANAMA Y PACIFICO.

Compañía Transmediterránea. BARCELONA. Servicios entre la Coruña y los puertos del litoral. LINEA DE CABOTAJE-NORTE. Salidas semanales de la Coruña para Gijón, Santander, Bilbao y Pasajes.

Nelson Lines. Servicio desde el puerto de LA CORUÑA para los de RIO JANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES. PROXIMAS SALIDAS: HIGHLAND PRIDE... 17 Diebre. HIGHLAND ROVER... 31 id.

R. M. S. P. Mala Real Inglesa. Servicio regular de vapores correos rápidos. Próximas salidas para RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

LINEA BRASIL, RIO PLATA Y PACIFICO. ORTEGA... 15 Enero... Ptas. 365,10. Para RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, PUNTA ARENAS, CORONEL, TALCAHUANO, VALPARAISO y otros puertos de Chile y Perú.

COMPANIA DE VAPORES Ibarra y Compañía (S. EN C.) SEVILLA. SALIDAS DE LA CORUÑA. Los lunes. -- Para Galicia, Sur y Mediterráneo hasta Barcelona, Certe y Marsella. Los lunes. -- Para Musel-Gijón, Santander y Bilbao (línea rápida).

La Unión y el Fénix Español. COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS. Capital social: Doce millones de pesetas efectivas completamente desembolsado. 53 años de existencia. SEGUROS SOBRE LA VIDA. -- SEGUROS CONTRA INCENDIOS. -- SEGUROS DE VALORES. -- SEGUROS CONTRA ACCIDENTES.

MANZANILLA ROMANA. ROMULO Y REMO. Medicación naturalista -- Laxante -- Antibiliosa. BOTE PARA 100 TAZAS... 1,25 ptas. BOLSITA PARA 10 TAZAS... 0,10. VENTA EN FARMACIAS-DROGUERIAS-UTRAMARINOS. PEDIDOS: a Pérez Martín y C.ª. Alcalá, 9 - MADRID.